

Рассматривая разграничения способов обеспечения безопасности при обращении с оружием во время обучения и при исполнении служебных обязанностей, обращает на себя внимание то, что по сути на учебных занятиях путем запретов формируются одни навыки, а при исполнении служебных обязанностей сотрудник должен соблюдать другие запреты.

Данные обстоятельства, а также навыки, сформированные запретительными мерами, не в полной мере позволяют достигать необходимого уровня профессиональных компетенций. По нашему мнению, практика правоохранительной деятельности в условиях исполнения служебных обязанностей с использованием боевого оружия должна исходить не из запрещения выполнения опасных действий, а разрешения (обучения) их делать безопасно.

Учитывая вышеизложенное, представляется обоснованным отказаться от запретительного способа регулирования сферы безопасности обращения с оружием, а использовать доказавшие свою состоятельность в практической стрельбе разрешительные принципы обращения с оружием:

всегда обращаться с оружием как с заряженным;

направлять оружие только в цель;

перед тем как выстрелить, быть уверенным в своей цели, проверить, что находится перед целью и за ней;

никогда не касаться пальцем спускового крючка, пока ствол не будет направлен в цель.

Реализация указанных принципов позволит эффективно выполнять возложенные обязанности и обеспечивать безопасность деятельности правоохранительных органов при обращении с оружием во всех сферах служебной деятельности, в том числе при обучении.

УДК 351.74

В.В. Чудаков

ОРГАНИЗАЦИЯ ВСЕСТОРОННЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ

Одним из основных факторов успеха специальных операций (СО), проводимых органами внутренних дел (ОВД) в особых условиях (ОУ), является организация их всестороннего обеспечения (ВО).

Основными видами ВО являются боевое, тыловое и морально-психологическое обеспечение.

К боевому обеспечению относятся: разведка, наблюдение, оперативно-розыскные мероприятия (ОРМ), маскировка, охранение, инженерное и инженерно-техническое обеспечение, радиационная, химическая и биологическая защита, противовоздушная оборона, радиоэлектронная разведка, радиоэлектронная борьба и пр.

В состав тылового обеспечения входят: материально-техническое обеспечение (обеспечение вещевым имуществом, обмундированием, специальными средствами, вооружением, боеприпасами, техникой, ГСМ, запасными частями, порядок и места эвакуации техники), медицинское обеспечение (обеспечение медикаментами, средствами первой медицинской помощи, медработниками, определение мест сосредоточения и доставления раненых, лечебных учреждений), продовольственное обеспечение (обеспечение водой, продуктами, организация питания и приготовления, а также оборудование мест принятия пищи), квартирно-эксплуатационное обеспечение (обеспечение местами для расположения личного состава, отправления естественных надобностей, жилыми помещениями и их оборудование), организация пунктов управления тылом, охранения их расположения, мест размещения материально-технических средств и последних во время перевозки.

Морально-психологическое обеспечение (МПО) включает в себя систему мероприятий, направленных на поддержание морального и боевого духа личного состава. Основой системы мероприятий является идеологическая работа (пропаганда и агитация), а также психологическая тренировка.

ВО организуется руководителями подразделений всех уровней на основе решения руководителя ОВД, его последующих указаний, а также распоряжений руководителей, ответственных за конкретные виды обеспечения.

Организация ВО включает в себя определение задач по каждому виду обеспечения, сил и средств для их выполнения; принятие решения по видам обеспечения; планирование мероприятий по видам обеспечения и доведение задач до исполнителей; организацию управления силами и средствами, решающими задачи обеспечения; контроль за выполнением намеченных мероприятий; оказание практической помощи.

ВО планируется на следующие периоды: при подготовке к действиям в ОУ в ходе разработки специальных планов и решений на проведение СО (заблаговременный), во время выполнения возложенных задач в рамках возникших ОУ, исходя из особенностей последних, а также после их выполнения. Мероприятия по планированию ВО могут периодически уточняться наряду со специальными планами, а также непосредственно после получения информации об изменении обстановки в результате возникновения ОУ.

Разработка планирующих служебных документов (приложений к специальным планам и их соответствующих разделов) по ВО возлагается на руководителей структурных подразделений ОВД, ответственных за конкретные виды обеспечения в соответствии с решением начальника ОВД.

Непосредственно после развертывания оперативно-ситуационного штаба (ОСШ) руководители, ответственные за те или иные виды обеспечения, отдают указания и подготавливают распоряжения о проведении неотложных мероприятий по своим направлениям деятельности, используя ранее разработанные формализованные бланки документов, после уточнения. После доведения решения руководителя ОСШ СО и в период выполнения возложенных задач указанные сотрудники продолжают контролировать и корректировать свои направления деятельности указаниями и распоряжениями. За основу своей деятельности ими принимаются ранее запланированные мероприятия, предусмотренные специальными планами.

Планирование и организация боевого обеспечения является первостепенной обязанностью всех руководителей и органов управления. Разведка, наблюдение (вид разведки) и ОРМ организуются и проводятся в целях получения достоверной информации о местонахождении, составе, возможностях и действиях преступных групп, состоянии оперативной обстановки в местах выполнения задач и особенностях местности. В ходе СО разведка (войсковая, радиационная, химическая, биологическая, инженерная, воздушная, радио-, радиотехническая, специальная, наблюдение и ОРМ) проводится на направлениях силовых действий в целях выявления изменений в обстановке при выполнении ближайшей и последующей задач. Разведка и ОРМ осуществляются в тесном взаимодействии с органами государственной безопасности, разведывательными подразделениями Вооруженных Сил и Государственного пограничного комитета Республики Беларусь.

При возникновении ОУ выполнение задач по разведке и проведению ОРМ может возлагаться на формируемую при ОСШ оперативную группу, которую, как правило, возглавляет начальник подразделения уголовного розыска.

Маскировка осуществляется с целью снижения поражения подразделений и достижения внезапности их действий, сохранения боеспособности. Боевое охранение организуется для исключения внезапного нападения на личный состав и технику при выполнении поставленных задач. Радиоэлектронная разведка и радиоэлектронная борьба представляют собой возможность своевременно обнаружить и нейтрализовать беспилотные летательные аппараты и радиоуправляемые взрывные устройства. Инженерное и инженерно-техническое обеспечение позволяет обозначить с помощью различных ограждений (стационарных и переносных) границы зарежимленной территории и затруднить проход на нее посторонних, а также, используя специальные технические средства, своевременно обнаружить правонарушителей и находящиеся у них запрещенные предметы. Все вышеперечисленное значительно повышает качество службы личного состава в ОУ и способствует эффективному выполнению возложенных на него задач.

Вопросы тылового обеспечения могут отражаться не только в специальном плане и решении на проведение СО, но и в Плане тылового обеспечения, который разрабатывается отдельно тыловыми подразделениями. План составляется на каждую из задач, выполняемых ОВД в ОУ, и состоит из девяти частей: основные задачи, материальное обеспечение, питание и водоснабжение, медицинское обеспечение, размещение личного состава, доставка и эвакуация, техническое обеспечение, охрана и защита тыла, управление тылом.

Планирование мероприятий МПО организуется заблаговременно в период подготовки к выполнению задач в ОУ, затем уточняется и реализуется в период и после выполнения задач. Вопросы МПО рекомендуется отражать в отдельном разделе специального плана либо в приложении к нему. Основное содержание, формы и методы работы с личным составом обуславливаются задачами и характером обстановки в ОУ. Сотрудникам кадрового аппарата, ответственным за идеологическое обеспечение, рекомендуется заблаговременно до начала СО составлять соответствующие планы идеологической работы с последующей их реализацией. В эти же планы может включаться и порядок МПО личного состава в ОУ.

Непосредственная идеологическая работа, связанная с морально-психологической подготовкой сотрудников, служебных нарядов и групп, выделяемых от ОВД, в первый раз проводится непосредственно перед прибытием к месту ОУ, а впоследствии – каждый раз при очередном сложном и опасном поручении. Затраты времени на непосредственную морально-психологическую подготовку могут быть различными (в зависимости от обстоятельств): от нескольких минут до нескольких часов и более. На это влияют резервы времени, уровень подготовленности личного состава, наличие опыта успешных действий в ОУ, степень быстротечности и ответственности предстоящих действий. Главная задача такой подготовки – нужный уровень настроения людей должен быть достигнут за 1–5 мин до начала действий.

Непосредственная морально-психологическая подготовка организуется, продумывается и проводится лично начальниками (командирами) совместно с заместителями по работе с личным составом. По их усмотрению могут привлекаться и иные лица (психолог, потерпевшие, очевидцы, опытные сотрудники, ранее принимавшие участие в подобных действиях), но их поведение перед личным составом целесообразно предварительно обсудить.

Частью МПО является правовое обеспечение, которое осуществляется в целях поддержания законности и правопорядка, защиты законных прав и интересов сотрудников, военнослужащих и иных граждан, соблюдения и реализации требований законодательных актов Республики Беларусь, нормативных правовых актов МВД.

Руководители ОВД и начальники (старшие) групп (нарядов) обязаны незамедлительно уведомить своих непосредственных начальников и руководителя ОСШ обо всех случаях ранения или смерти подчиненных, а также гражданских лиц в результате применения оружия, боевой техники и специальных средств.

В заключение следует отметить, что ВО ОВД в ОУ весьма разносторонне и многогранно, от него во многом зависит успех и качество выполнения ОВД возложенных на них задач.

УДК 796.012

Л.И. Широконова

УТОЧНЕНИЕ ДЕФИНИЦИИ ТЕРМИНОВ «ФИЗИЧЕСКИЕ КАЧЕСТВА», «ДВИГАТЕЛЬНЫЕ КАЧЕСТВА», «ФИЗИЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ», «ДВИГАТЕЛЬНЫЕ СПОСОБНОСТИ», «РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ» В ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ

В работах теоретиков физической культуры и спорта употребляются термины «физические качества», «двигательные качества», «развитие физических качеств», «развитие физических качеств, лежащих в основе физических, двигательных способностей», «воспитание физических качеств и развитие физических способностей» (В.Н. Зацюрский, 1970–2019; Л.П. Матвеев, 1991; Ю.Ф. Курамшин, 2003; Ю.В. Менхен, 2006; В.П. Губа, 2015; В.Н. Платонов, 2019 и др.). Соответственно, многие